

# MGSU efforts/initiatives in providing an inclusive environment

2021-2022



---

## *Maharaja Ganga Singh University*

A State University of Higher Education for Dignity and Self-Reliance

Approved by UGC under Section 12B of the UGC Act 1956

NH 15, Jaisalmer Road, Bikaner-334004 (Rajasthan), India

<https://mgsubikaner.ac.in>

## सूर्य नमस्कार का आयोजन

आजादी के अमृत महोत्सव के तहत पतंजलि योग पीठ, क्रीड़ा भारती, गीता परिवार, हार्टफूलनेस, नेशनल योगासन स्पोर्ट्स फेडरेशन एवं विश्वविद्यालय अनुदान आयोग, भारतीय संस्कृति मंत्रालय, नीति आयोग इत्यादि संस्थाओं द्वारा 75 करोड़ सूर्य नमस्कार का आयोजन किया जा रहा है। इसी कड़ी में महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय के योग विभाग द्वारा भी यह कार्यक्रम 14 जनवरी, 2022 से 21 जनवरी, 2022 तक ऑनलाइन आयोजित किया गया।



## शहीद दिवस पर राष्ट्रपिता को पुष्पांजलि

दिनांक 30 जनवरी, 2022 को राष्ट्रपिता महात्मा गांधी जी की पुण्यतिथि पर “शहीद दिवस” का आयोजन किया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय में नवस्थापित महात्मा गांधी स्मारक पर राष्ट्रपिता महात्मा गांधी जी को पुष्पांजलि अर्पित करते हुए प्रार्थना सभा का आयोजन किया गया।



## रक्तदान शिविर का आयोजन

विश्व कैंसर दिवस के उपलक्ष्य में दिनांक 04 फरवरी, 2022 को महाराजा गंगासिंह विश्वविद्यालय एवं रोट्रेक्ट क्लब के संयुक्त तत्वावधान में रक्तदान शिविर का आयोजन पी.बी.एम. अस्पताल के ब्लड बैंक परिसर में किया गया। इस अवसर पर “रक्तदान का महत्व” विषय पर संवाद का आयोजन हुआ जिसमें डॉ. शंकर



जाखड़ एवं डॉ. एन.एल. महावर ने विद्यार्थियों को रक्तदान के लिए प्रेरित किया। कुलपति प्रो. विनोदकुमार सिंह ने रक्तदान करने वाले युवाओं को प्रशस्ति-पत्र प्रदान कर उनका उत्साहवर्धन किया। शिविर में कुल 60 यूनिट रक्तदान किया गया।

## छात्राओं को शिक्षा के प्रति जागरूक करने के लिए विश्वविद्यालय की अनूठी पहल

महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 08 मार्च, 2022 को परीक्षा 2019 में कुलाधिपति पदक प्राप्त करने वाली छात्रा गुंजन तोदी को एक दिन का मानद कुलपति बनाया गया। विश्वविद्यालय के इस अनूठे नवाचार ने राजस्थान में ही नहीं अपितु पूरे भारत वर्ष में महिला शिक्षा के प्रति अलख जगाने का कार्य किया है।



## राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 की अपेक्षाएं एवं उनकी पूर्ति : समग्र मूल्य आधारित शिक्षा विषय पर विस्तार व्याख्यान



दिनांक 10 मार्च, 2022 को विश्वविद्यालय में “राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 की अपेक्षाएं एवं उनकी पूर्ति: समग्र मूल्य आधारित शिक्षा” विषय पर विस्तार व्याख्यान आयोजित हुआ। व्याख्यान में मुख्य वक्ता बीकानेर तकनीकी विश्व-विद्यालय के पूर्व कुलपति प्रो. एच.डी. चारण ने राष्ट्रीय शिक्षा नीति-2020 के सम्बन्ध में विस्तृत व्याख्यान दिया एवं इस विषय में शिक्षकों से संवाद किया।

## बायोटेक्नोलॉजी फॉर ह्यूमन वेलफेयर विषय पर व्याख्यान



दिनांक 11 मार्च, 2022 को विश्वविद्यालय में “बायोटेक्नोलॉजी फॉर ह्यूमन वेलफेयर” विषय पर आयोजित व्याख्यान में जयनारायण व्यास विश्वविद्यालय, जोधपुर के पूर्व कुलपति प्रो. पी.सी. त्रिवेदी ने जैव तकनीकी के विभिन्न आयामों पर प्रकाश डालते हुए कोविड एवं अन्य महामारियों से बचाव में जैव तकनीकी के महत्व को इंगित किया।

## प्रेरणा बनी कारगर

माननीय राज्यपाल, राजस्थान एवं कुलाधिपति महोदय श्री कलराज मिश्र जी की प्रेरणा से महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर द्वारा **गोद लिये गए गांव नाल बड़ी** के राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय में विद्यार्थियों के लिए खेलकूद सामग्री उपलब्ध कराई गई। माननीय कुलपति प्रो. विनोद कुमार सिंह एवं कुलसचिव श्री यशपाल आहूजा द्वारा दिनांक 14 मार्च, 2022 को विद्यालय के लिए प्रधानाचार्य एवं विद्यार्थियों को लगभग 25 हजार रु. की इण्डोर एवं आउटडोर स्पोर्ट्स सामग्री भेंट की गई। इस अवसर पर कुलपति प्रो. विनोद कुमार सिंह ने कहा कि विश्वविद्यालय गांव के शैक्षणिक एवं खेल गतिविधियों के विकास के लिए सदैव तत्पर है।



# लड़कियों को अवसर मिलें तो घू सकती हैं आसमान : श्री कलराज मिश्र



दिनांक 20 फरवरी, 2022 को माननीय राज्यपाल, राजस्थान एवं कुलाधिपति महोदय श्री कलराज मिश्र जी की अध्यक्षता में विश्वविद्यालय का षष्ठ दीक्षान्त समारोह आयोजित हुआ। दीक्षान्त समारोह में परीक्षा वर्ष 2019 की 1.05 लाख उपाधि, 01 कुलाधिपति पदक, 01 कुलपति पदक एवं 56 स्वर्ण पदक प्रदान किये गए। इसके साथ ही 01 जनवरी, 2019 से 31 दिसम्बर, 2019 की अवधि में शोध कार्य सम्पन्न कर चुके 55 शोधार्थियों को विद्या-वाचस्पति की उपाधि प्रदान



की गई। दीक्षान्त समारोह में माननीय कुलाधिपति महोदय श्री कलराज मिश्र ने दीक्षान्त उद्बोधन में महिला शिक्षा को बढ़ावा देने से ही समाज का वास्तविक विकास होने की बात कही।

दीक्षान्त समारोह के मुख्य अतिथि श्री राजेन्द्रसिंह यादव माननीय राज्य मंत्री उच्च शिक्षा विभाग, आयोजना (जन शक्ति) विभाग, स्टेट मोटर गैराज विभाग, भाषा एवं पुस्तकालय विभाग (स्वतंत्र विभाग),

गृह एवं न्याय विभाग, राजस्थान सरकार तथा विशिष्ट अतिथि प्रो. पॉल रोबिन्स, डायरेक्टर नेल्सन इंस्टीट्यूट ऑफ एन्वायमेन्टल स्टडीज, यूनिवर्सिटी ऑफ विस्कॉसिन, मेडिसोन (यू.एस.ए.) थे।



# स्वामी विवेकानन्द जयन्ती पर युवा कर्तव्य बोध सप्ताह का आयोजन

दिनांक 12 जनवरी, 2022 को स्वामी विवेकानन्द जयन्ती के अवसर पर महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर द्वारा “युवा कर्तव्य बोध दिवस” मनाया गया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय द्वारा “स्वामी विवेकानन्द : इट्स ऑल इन दी माइंड” विषय पर वेबिनार आयोजित किया गया। स्कूल ऑफ लॉ द्वारा दिनांक 5 से 12 जनवरी, 2022 को आयोजित “युवा कर्तव्य बोध सप्ताह” के अर्न्तगत व्याख्यान, विचार गोष्ठी, श्रमदान, पौधारोपण, खेलकूद प्रतियोगिताएं एवं “रन फॉर नेशन” रैली इत्यादि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया।



## विद्यार्थियों द्वारा चित्रकला प्रदर्शनी का अवलोकन

जिला प्रशासन, नगर विकास न्यास एवं राव बीकाजी संस्थान द्वारा 535 वें बीकानेर नगर स्थापना दिवस के उपलक्ष में 30 अप्रैल 2022 को आयोजित चित्र प्रदर्शनी का एमजीएसयू के चित्रकला विभाग के विद्यार्थियों द्वारा अवलोकन किया गया। विभाग सह प्रभारी डॉ. मेघना शर्मा के नेतृत्व में आयोजित भ्रमण कार्यक्रम के तहत जुबली नागरिक भंडार स्थित सुदर्शन कला दीर्घा में विद्यार्थी शनिवार को पहुंचे जहां बीकानेर के कलाकारों की कूची से निकली कलाकृतियों के साथ साथ चित्रकला विभाग के विद्यार्थी राम कुमार भादाणी की उस्ता कलाकृतियों के अतिरिक्त फराह मुगल के पेंसिल स्केच व मल्टीमीडिया आर्टवर्क का समावेश किया गया। चित्रकला विभाग के विभागाध्यक्ष प्रो. राजाराम चॉयल ने कहा कि इस तरह समकालीन कलाकारों की कलाकृतियों के अध्ययन से विद्यार्थी की विषय के प्रति प्रायोगिक समझ बढ़ती है।



## पावर ऑफ म्यूजीयम्स विषय पर विशेष वार्ता



अंतरराष्ट्रीय संग्रहालय दिवस के उपलक्ष्य में 18 मई, 2022 को एमजीएसयू के सेंटर फॉर म्यूजीयम एन्ड डॉक्युमेंटेशन द्वारा आयोजित ऑनलाइन विशेषज्ञ वार्ता के तहत “पावर ऑफ म्यूजीयम्स” विषय पर बोलते हुए द सिटी पेलेस उदयपुर के असोसिएट क्यूरेटर डॉ. हंसमुख सेठ ने संग्रहालयों को वर्तमान परिप्रेक्ष्य में शिक्षा का एक सशक्त माध्यम बताया। अपने पावर पॉइंट प्रेजेंटेशन के माध्यम से उन्होंने यूनिवर्सिटी के विद्यार्थियों को संग्रहालयों से जोड़ने के आयाम सांझा किये। कुलपति प्रो. विनोद कुमार सिंह ने संग्रहालयों के प्रति विद्यार्थी वर्ग को सजग बनाने के सुकार्य हेतु सेंटर की सराहना करते हुये इसे समय की मांग बताया।

## माननीय राज्यपाल, राजस्थान एवं कुलाधिपति महोदय श्री कलराज मिश्र द्वारा स्थापना दिवस के अवसर पर 07 जून, 2022 को प्रस्तावित लोकार्पण भवन



महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय अपना 19वां स्थापना दिवस विद्यार्थियों को समर्पित दिवस के रूप में मनाने जा रहा है जिसके अन्तर्गत माननीय कुलाधिपति श्री कलराज जी मिश्र की प्रेरणा एवं कुलपति प्रो. विनोद कुमार सिंह के प्रयासों से विश्वविद्यालय परिसर में विद्यार्थियों के लिए महिला छात्रावास एवं इनोवेशन सेन्टर का शीघ्र शुभारम्भ होने जा रहा है।

नव निर्मित महिला छात्रावास के शुभारम्भ से दूरदराज ग्रामीण क्षेत्रों की बालिकाओं को विश्वविद्यालय में प्रवेश लेकर शिक्षा प्राप्त करने का सुअवसर मिलेगा। इनोवेशन सेन्टर में राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान, नई दिल्ली का इन्सटीट्यूट स्थापित होने जा रहा है। इस केन्द्र के माध्यम से पश्चिमी सीमान्त क्षेत्र के विद्यार्थियों को तकनीकी शिक्षा प्राप्त करने के अवसर प्राप्त हो सकेंगे तथा इस क्षेत्र में सूचना एवं प्रौद्योगिकी का विकास संभव हो सकेगा।

## मोहता पी.जी. महाविद्यालय, सादुलपुर (चूरू) में प्रथम संस्थागत दीक्षान्त समारोह आयोजित

महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर द्वारा विश्वविद्यालय के साथ-साथ सम्बद्ध महाविद्यालयों में संस्थागत दीक्षान्त समारोह आयोजित करवाये जा रहे हैं जिसके अन्तर्गत मोहता पी.जी. महाविद्यालय, सादुलपुर (चूरू) में दिनांक 16 अप्रैल, 2022 को प्रथम संस्थागत दीक्षान्त समारोह आयोजित हुआ। दीक्षान्त समारोह में महाविद्यालय में विभाग/संकायवार प्रथम स्थान प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों को पदक एवं उपाधि वितरित की गई। विश्वविद्यालय की इस अनूठी पहल से इस क्षेत्र के महाविद्यालयों के विद्यार्थियों में उत्साह का संचार हुआ है तथा विद्यार्थियों को पदक प्राप्त करने की प्रेरणा मिलेगी।



## विधि छात्र पिछड़े वर्ग को विधिक सहायता दिलाने में अदालतों का सहयोग करें



विश्वविद्यालय के विधि विभाग द्वारा दिनांक 25 अप्रैल, 2022 को निःशुल्क कानूनी सहायता और लोक अदालत विषय पर विधिक सहायता शिविर का आयोजन किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में बोलते हुए अतिरिक्त जिला सेशन न्यायाधीश एवं सचिव, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण श्री मनोज कुमार गोयल ने कहा कि विधि छात्र पिछड़े वर्ग को विधिक सहायता दिलाने में अदालतों का सहयोग करें।

## वैश्विक गतिशीलता और एकीकरण कौशल का महत्व विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार

विश्वविद्यालय द्वारा दिनांक 28 अप्रैल, 2022 को विश्वविद्यालय एवं सम्बद्ध महाविद्यालयों के विद्यार्थियों हेतु “वैश्विक गतिशीलता और एकीकरण कौशल का महत्व” विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया। इस वेबिनार में मुख्य वक्ता के रूप में मास प्राकृतिक संसाधन, आई.एन.सी. कनाडा की बोर्ड सदस्य श्रीमती मेरीलिन वालेस सहाय ने विदेश में सफलता प्राप्त करने के लिए आवश्यक कौशल के विषय में विस्तार से अपने विचार रखे।

